

# 护航高考,我们准备好了

6月7日9时,为期两天的2011年全国高考将拉开帷幕。和往年一样,在“主角”——考生们准备完毕、等待登场的时候,“配角”——各有关单位、老师、家长也都为全力护航高考、服务考生做好了最后准备。昨天,本报记者分头探访各“高考服务部门”,记录其服务项目和范围。在此反馈给广大读者,并给考生以“服务指南”。



资料图片



无线电管理部门

## 新增 便携检测仪 防作弊

□晚报记者 李瑞才

“只要考场附近有可疑信号,这台新型便携式监测仪就可精准定位捕捉到……”昨日记者获悉,为切实做好今年高考防舞弊保障工作,我市无线电管理委员会除安排常规的移动监测车进行巡逻外,还新增了一台新型便携式监测仪,对考点周边的可疑无线信号进行精准定位,以预防考生舞弊。

“这台新型便携式监测仪将会对考点附近发现的可疑无线信号、无法精准定位的舞弊设备进行管制,从而达到预防考生舞弊的目的。”据市无线电管理委员会相关负责人介绍,以前我市曾经有过一台便携式监测设备,但随着考生舞弊设备的日益更新,老监测设备已经难以捕捉不明无线信号了,所以,我市今年专门购置了一台更先进的便携式监测仪,为我市今年的高考工作再加把“保险锁”。

据了解,目前,全市所有电子监控考场设施、移动监测车、无线电信号屏蔽仪和金属探测器等已全部更新与维护完毕。

## 教育部门 “绝招”迭出防作弊

□晚报记者 田松平

就高考而言,公平公正根本。为防止今年高考期间考生作弊,我市教育部门采取了一系列措施。

### 每个考场都有摄像头 实行网上巡考

据周口市教育局局长张继林介绍,去年,我市筹资1300多万元,建立了高考考场内的视频监控系統。今年,各县市进一步完善了监控系统,将对全部普通类考场实行视频监控、网上巡考。目前,我市所有高考考场内的视频监控系統已经调试完毕。据悉,在四类科目考试全程录像的基础上,最后一科考试结束后,每个考生都要站到考场监控摄像头前拍一个特写镜头。

根据省招办要求,今年高考结束后,县(市、区)招办将负责组织纪检、考务等方面的人员,对各科考试录像全部审看一遍;市招办按不少于25%的比例抽查审看,并尽量加大抽查比例,对重点时段、重点考场重点审看;省招办也将在全省范围内进行抽查审看。张继林说,有作弊想法的考生最好不要抱侥幸心理,因为考生作弊一旦被发现,将会受到严肃处理。

### 大橡皮、大尺子不能带进考场

据介绍,今年高考考生进考场时,两位监考老师中的一位将负责用金属探测器检查考生,另一位则负责检查学生所带物品,除2B铅笔、0.5毫米黑色签字笔、直尺、圆

规、三角板、普通大小的橡皮外,其他不符合规定的物品都不能带入考场,包括涂改液、修正液等。

由于每年都有考生想各种办法作弊,特别是利用高科技作弊,所以,我市教育部门今年高考期间坚持用金属探测器检查考生,防止他们将无线通信工具、电子存储记忆录放设备及接收器等带入考场。

据了解,大块橡皮、大尺子等不符合常规的工具今年将不允许考生带进考场,因为往年有考生将作弊器藏在橡皮里的先例,不过普通大小的橡皮和尺子不在禁带范围。高考期间不允许考生将手表及其他计时工具带入考场,因为每个考场都配备有挂钟,考试时可供考生作计时参考。

### 考生一旦作弊后果很严重

今年高考期间,考生一旦出现违纪舞弊行为,将被记入考生电子档案。“不要小看了这个电子档案,这是一个考生的诚信记录。”市招办相关负责人说,考生在考试过程中的违规行为会被记入考生诚信档案,这个档案将跟随考生一生,对其今后的生活、工作会有一定影响。

另外,一旦考生利用通信工具作弊,或他人代考,或代他人考试的行为,将被取消当年高考的各门成绩,同时,给予下一年度不得报考的严肃处理。高二学生一旦替考被发现,将会被取消当年成绩,下一年度不能参加高考。对于替考的在校大学生,将取消其当年高考成绩,开除大学学籍。

## 公安部门 既当“保镖”又当“司机”

□晚报记者 朱东一

昨日记者获悉,为服务高考,我市公安部门多机构“参战”,既当“保镖”又当“司机”。其中“保镖”由治安部门充当,负责高考试题的押运和看守;当高考考生在路上遇到塞车时,公安民警将充当“司机”,用警车护送考生赶赴考场。

据了解,我市公安部门多机构“深刻”服务高考,包括:110指挥中

心,收集各类信息传达给服务民警;交警部门,维护各考点周边交通秩序,确保道路畅通;巡特警支队,在考点监考人员及考生集中地(重点路段)执勤、巡逻,及时妥善处理各类突发事件,确保考点、监考人员及考生集中地周边治安稳定等。

高考期间,交警部门“任务”比较重,每个考点的校门口及必经道路均有交警指挥。指挥时间为每天

的8时30分至12时,14时30分至17时30分,以加强交通疏导严防交通堵塞,确保考生及监考老师按时到达考点。在考英语听力期间,交警将提前20分钟对考点周边道路实行交通管制,加强考点周边道路的交通管理,查纠机动车乱鸣喇叭等违法行为,对大型货车、农用车及各类交通噪声大的机动车辆实施交通管制,禁止其驶入考点周边道路。

另外,为接送高考考生的车辆开

辟“绿色通道”,保证运送考生车辆畅通无阻,对运送考生车辆发生的交通违法行为,交警部门将遵循先考试后处理的原则,优先放行、事后处理,为考生提供全面、优质的服务。

同时,我市公安部门在每个考点附近都准备了便民服务台,为考生提供便民饮水桶、饮水杯、座椅、风油精等防暑降温物品,并安排专用警车,保证考生一旦出现紧急问题,能够提供及时服务。

## 城管 考点周边严禁商业促销

□晚报记者 彭慧

即日起,市城管支队在严禁占道经营、取缔流动商贩的同时,严控各考点周边的餐饮、商业和娱乐场所的噪音污染,禁止在考点周边举行商业促销,或利用高音喇叭等户外广告宣传活。对影响考生学习、休息和影响考场环境的各类噪音污染投诉,城管部门将快速查处,并依据规定对其进行严管重罚。

昨日,记者从市城管局城管支队获悉,他们除加强日常重点区域

的巡视管理外,此次周口市市区严查的重点放在了纺织路小学、恒大中学、一高、二高、三高5所高考考点周边。市城管支队成立了由支队长牵头的高考服务领导组,下设5个执法大队,分赴各考点开展执法服务,并提前通过多种宣传途径,引导各考点周边商户自觉遵守高考期间有关规定。5月底,支队领导就带头与一线执法队员每天头顶烈日,对考点周边的流动商贩、沿街摆卖、马路作业、违规店外经营等行为进行了综合整治,每个考点安排2

至3名执法队员进行徒步巡查和定点职守,坚决取缔考点周边的各类非法占道经营行为。通过整治,截至昨日,他们共清除出店、占道摊点166个,流动商贩213起。市城管支队将在今年高考期间,为每个考点配备1台执法车、4名执法队员及8名协管人员,随时查处影响考生考试的市容环境问题,并成立高考应急分队,随时对各考点进行支援,执法队员及车辆一旦遇有考生需要帮助,将会主动提供服务。

针对“无噪音”执法保障工作,

市城管支队安排综合大队18人三倒班,24小时值班,严格控制各考点周边的餐饮、商业场所产生的噪声污染;禁止在考点周边举行开业典礼、商业促销及采用高音喇叭等户外广告宣传活。同时加强与教育、环保、公安、工商、文化、市政、建设等部门的协作,以确保高考期间考点周边交通顺畅、环境整洁。同时,城管执法0394-8101199投诉举报电话也将全天候受理市民投诉。

线索提供 常瑞丽

卫生部门

## 高考期间 严查 食品卫生

□晚报记者 王丽丽

据市卫生监督处相关负责人介绍,目前他们已对我市高考考点内的食堂及考点周边餐饮服务单位的食品原料采购、加工供应过程和从业人员个人卫生等环节进行了严格检查。

在检查中,市卫生监督处工作人员重点检查了餐饮从业人员加工食品时工作衣帽、口罩、佩戴情况;食品原料的定点采购和索证工作情况;加工食品过程是否符合卫生要求等。要求学校食堂和考点周边餐饮单位负责人坚决落实卫生安全责任制,加强对员工卫生知识的培训,落实食品原料定点采购制度,加强餐具消毒、配餐间的紫外线消毒、食品留样等制度。

高考期间,市卫生监督处还将派出执法人员对考点内的食堂进行驻校监督,全程监控,严格审查菜谱、检验食品及调料、执行餐具消毒等环节;对考点周边的餐饮服务单位加强巡查,严格把关食品的采购、加工、烧制及餐具消毒等环节,确保高考考生饮食安全。